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ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ 27-28 (2023)

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ιώ Μανωλέσσου,  

Διευθύνουσα το ΚΕΝΔΙ-ΙΛΝΕ 

της Ακαδημίας Αθηνών 

Mετά τον ειδικής θεματικής τόμο 26 (2012) στον οποίο παρου-

σιαζόταν αναλυτικά η λεξικογραφική μεθοδολογία του Ἱστορι-

κοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς (ΙΛΝΕ) της Ακαδημίας  Α-

θηνών, παράλληλα με την κυκλοφορία του νέου Κανονισμού Συ-

ντάξεως του ΙΛΝΕ, το Λεξικογραφικό Δελτίο του ΚΕΝΔΙ-ΙΛΝΕ 

επιστρέφει στην καθιερωμένη μορφή του. Έτσι τον παρόντα δι-

πλό τόμο 27-28 (2023) δημοσιεύονται 11 άρθρα, από ερευνητές 

του Κέντρου αλλά και από διεθνώς καταξιωμένους μελετητές, 

τα οποία πραγματεύονται διάφορες όψεις της νεοελληνικής δια-

λεκτολογίας, λεξικογραφίας και γλωσσικής ιστορίας. Συγκεκρι-

μένα εξετάζονται θέματα ιδιωμάτων του Πόντου (P. 

Mackridge), της  Καππαδοκίας (Σ. Τσολακίδης), της Τσακωνιάς 

(Ι. Μανωλέσσου & Ν. Παντελίδης), της Κύπρου (Ν. Κονομής), 

των Δωδεκανήσων (Λέρος, Μ. Κωνσταντινίδου) και της Φθιώτι-

δας (Γ. Τσουκνίδας & Γ. Χαιρετάκης), αλλά και της Κοινής 

Νέας Ελληνικής (Μ. Βραχιονίδου, Γ. Κατσούδα, Σ. Μπέης & Ο. 

Πατεράκη), όσο και γενικότερα λεξιλογικά θέματα (Ε. Παπα-

δοπούλου) και θέματα ιστορίας της γλώσσας (Δ. Μερτύρης). 

Ταυτόχρονα, ο παρών τόμος έχει και έναν τιμητικό χαρα-

κτήρα, ως αποχαιρετισμός για 3 τέως Διευθυντές του ΚΕΝΔΙ-

ΙΛΝΕ που απεβίωσαν κατά την τελευταία 7ετία: τον Δικαίο Β. 

Βαγιακάκο (1915-2016), τον Δημήτριο Α. Κρεκούκια (1919-

2019) και τον Νικόλαο Γ. Κοντοσόπουλο (1929-2020), των ο-

ποίων πλήρης εργογραφία παρέχεται στο τέλος του τόμου. Η 

απώλειά τους δεν αναπληρώνεται, καθώς αφιέρωσαν την ζωή 
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τους ολόκληρη στην υπηρεσία της ελληνικής γλώσσας και των 

διαλέκτων της. 

Η έκδοση του Λεξικογραφικού Δελτίου καθυστέρησε ελα-

φρά ώστε να μπορέσει να συμπεριληφθεί σε αυτό και ένα άρ-

θρο του μεγάλου Βρετανού (και Έλληνα από το 2022) φιλολό-

γου και γλωσσολόγου Peter Mackridge, όπου πραγματευόταν 

διεξοδικά ένα έργο ζωής γι’ αυτόν, το ποντιακό ιδίωμα των 

ελληνόφωνων μουσουλμάνων της επαρχίας Όφεως. Δυστυχώς o 

θάνατος τον πρόλαβε, και το γλωσσάριο του ιδιώματος που ε-

τοίμαζε έμεινε ημιτελές· αποτελεί όμως τιμή για το Κέντρο 

μας να δημοσιευθεί στον παρόντα τόμο το τελευταίο αυτό 

έργο του, από τα κατάλοιπά του που είχε την ευγενή 

καλοσύνη να μας αποστείλει μετά θάνατον η σύζυγός του κ. 

Jackie Wilcox. 

Τέλος, όπως και στον προηγούμενο τόμο, παρέχεται στο ε-

πιστημονικό κοινό μια επισκόπηση της πιο πρόσφατης διαλε-

κτολογικής λεξικογραφικής βιβλιογραφίας (Γ. Κατσούδα). 

Είναι ελπίδα και δέσμευσή μας ότι το Λεξικογραφικό 

Δελτίο θα συνεχίσει από εδώ και στο εξής, σε τακτά χρονικά 

διαστήματα, την συνεισφορά του στην μελέτη της ελληνικής 

γλώσσας, σε όλες τις διαχρονικές και διατοπικές εκφάνσεις 

της. 

Με μεγάλη μας χαρά ανακοινώνουμε ότι από το παρόν 
τεύχος και στο εξής, το Λεξικογραφικόν Δελτίον θα εκδίδεται 
παράλληλα σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, σε συνεργασία 
με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης. Υπεύθυνος για την 
ηλεκτρονική έκδοση του περιοδικού είναι ο ερευνητής Γ. 
Χαιρετάκης.

Aπό της θέσεως αυτής θα ήθελα να εκφράσω τις 

ευχαριστίες μου προς τους συναδέλφους ερευνητές Γ. 

Κατσούδα και Δ. Μερτύρη για την άριστη συνεργασία κατά 

την συνεπιμέλεια του τόμου, και προς τις αποσπασμένες 

φιλολόγους του ΚΕΝΔΙ-ΙΛΝΕ, Μαρία Δεληγιάννη, Μαρία 

Ραυτοπούλου και Αλεξάνδρα Σγουράκη, για την επίπονη 

τυπογραφική επιμέλεια. Θα ήθελα τέλος να εκφράσω την 

ευγνωμοσύνη μου προς την Εφορευτική Επιτροπή του ΚΕΝΔΙ-

ΙΛΝΕ και τον Επόπτη του Κέντρου, ακαδημαϊκό Χ. 

Χαραλαμπάκη, για την σταθερή καθοδήγηση και ενίσχυση στο 

έργο μας, και στον Γραμματέα επί των Δημοσιευμάτων, 

ακαδημαϊκό Α. Ρεγκάκο, για την αμέριστη στήριξή του. 

Ιώ Μανωλέσσου 

Διευθύνουσα το ΚΕΝΔΙ-ΙΛΝΕ 

Μάρτιος 2024 
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